

Előfizetési feltételek

helyben házhoz hordva vagy vidékre postán küldve:

Egész évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyedévre 1 frt 50 kr.

Hirdetések díja:

1 centiméterenként 3 kr. Kereskedők és gyárosok külön árkedezvényben részesülnek.

Bélyegdíj 30 krajczár.

Nyílt tér sora 20 kr.

KÖZÉRTÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap.

Szerkesztőség

és
kiadóhivatal:

Nagyenyedi
Könyvnyomda és Papír-
árugyár részvénytársaság
Főter 38. szám alatt,

hova ugy a lap szellemi részét illető közlemények, mint az előfizetéseket és hirdetéseket bérmentesen küldendők.

Kéziratok nem adatnak vissza.

Közigazgatási bizottság gyűlése.

Folyó hó 12-én szép számmal gyűltek össze a tagok Zeyk Dániel főispán elnöke alatt. A választott tagok közül jelen voltak: Szalánczy Lőrincz, Zeyk Kálmán, Batta Bertalan, Török Bertalan. A hivatalosok közül: Csató János alispán, Gáspár János főjegyző, Tóth Miklós árvaszéki elnök, Müller Mihály tisztii ügyész, dr. Magyar Károly főorvos, Reinbold Oliver pénzügyigazgató, Csiky László kir. ügyész, dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő, Zeyk Gábor közgazdasági előadó, Albert Iván kir. épít. hivatali főnök. Egyes ügyeket báró Bánffy Kazimir, Horváth Miklós főszámvevő, dr. Lengyel György m. jegyző adtak elő. A főispán megnyitván a gyűlést fájdalommal emlékezik meg b. Kemény Endre törv. hat. bizottsági és közigaz. biz. tag elhunytáról, mit az alispán is részvétellel megemlítvén, a bizottság jegyzőkönyvileg fejezi ki részvételt, helyének betöltése végett pedig a törv. hatósági közgyűlést keresi meg.

Az alispáni jelentés szerint a közigazgatási ügymenet rendes. Gáspár főjegyző felelősséget a kolozsvári államvasuti üzletvezetőség azon kérését terjesztette elő, hogy a nyári és téli menetrendre nézve teendő észrevételeket a K. B. november, illetőleg május hó végeig tegye meg.

Br. Bánffy Kazimir jegyző több mezőrendőri szabályrendeletet, dr. Lengyel György jegyző több kihágási ügyet adott elő, melyek rendjén igen fontos elvi határozatot hozott a K. Bizottság, kimondván, hogy különösen azon engedély nélküli építkezések, melyek tűzveszélyesek, záros határidő alatt a tulajdonos által lebontandók, mivel különben a lebontást az ő költségére az elsőfokú hatóság fogja végeztetni. Oly sok visszaélés történik a községi hatóságok jóhiszemű elnézése, sokszor pedig negligenciája miatt, hogy a szigorubb eljárásra már nagyon is szükség van. Nagyon jól tennék a városi hatóságok és a fősolgabírák, ha az építési és a tűzrendészeti szabályrendeletek szigorú megtartására felhívják a közönséget és utasítanak közvegeiket kellő közhírré tételre, azokat pedig, kik írásbeli figyelmeztetésre záros határidő alatt nem tennék eleget, hatóságilag kényszerítenek a rend megtar-

tására, mert utóvégre is az egész lakosság vagyona és vagyonszerzési érdekeit kell védeni egyesek mulasztásai, vagy kapzsiságai ellen.

Tóth Miklós m. árvaszéki elnök jelentése szerint vármegyénk területén az árvák létszáma 15-123, a gondnokoltaké 508 Nagy-Enyeden 406 árva, 8 gondnokosság alatti, Abrudbányán 278 árva 5 gondn., Vizaknán 480 árva és 20 gondn., Gy.-Fehérvárt 663 árva és 5 gondnokosság alatti.

Reinbold Olivér kir. pénzügyigazgató jelentése szerint szeptember havában befolyt: egyenes adóban 65.459 frt 85 $\frac{1}{2}$ kr; hátralék: 912.495 frt 62 kr. Hadmentességi díjban befizettek: 1068 frt 84 kr; hátralék: 75.015 frt 33 kr. Ital- és fogyasztási adóból befolyt: 23.510 frt 56 kr; hátralék: 21.001 frt 26 $\frac{1}{2}$ kr. Illetékben befizetett: 4107 frt 79 kr; hátralék: 293.421 frt 88 $\frac{1}{2}$ kr. Illeték-egyenértékben befolyt 453 frt 46 kr; hátralék: 43.905 frt 17 kr. Általában a múlt és folyó év rendkívül kedvezőtlen gazdasági viszonyai nyomozástól hatnak az adófizetőkre.

Albert Iván kir. főmérnök jelentése szerint az állami közutak állapota kifogástalan volt. A fedanyag ki lett szállítva. Ompoly-Preszákán az utkaparóház felépült. A törvényhatósági közutak is jó karban vannak, a fuvar-anyag-szállítás itt is be lett fejezve. A Mihályfalvánál építendő Kéküllő-híd terve és költségvetése felterjesztett a kereskedelmi miniszterhez. A tervezet szerint 24.204 frt volna szükséges a híd, a jégtörők és az uttest kiépítéséhez. A felenyed-abrudbányai út mogyos-kosokányi részén 12 km. hosszban részletesen felmértetett s így az építkezés tovább folytatása eszközölhető lesz. Az abrudbányai Ferencz József laktanyánál a pótló munkák befejeztetvén, a végleges átadás valahára eszközölhető lesz. Utadobán 6123 frt 83 kr folyt be. A f. évi 91.286 frt utadoból még 79.709 frt 35 kr van hátralékban, a múlt évekről pedig 52.354 frt 54 kr, összesen: 132.063 frt 89 kr, melynek behajtása iránt a szükséges intézkedések megtéendők. A K. B. elrendelte a hátralékok befizetését a községi előjáróknak, a fősolgabírák pedig felhívták, hogy a köteleseiket mulasztó előjárókat jelentsék be.

Dr. Szabó Mihály kir. tanfelügyelő jelenti, hogy az iskoláztatás általában megkezdetvén, intézkedett, hogy az iskolai költségvetések, számadások rendes időben beadassanak, a szegény tanulók részére a tandíj elengedése és az ingyen tankönyvek engedélyezése végett a javaslatok rendes időben beterveztessenek s az egész évre vonatkozó tanterv jóváhagyás végett bemutatassék. Az abrudbányai, asszonynépi, marosujvári és tövisi állami, és a sárdi ev. ref. iskola részére szükséges taneszközök ingyenes engedélyezését s a gy.-fehérvári áll. iskola 2 új tantermének beutórozására szükséges államsegélyt kieszközölte. A m.-szl.-benedeki iskolához Gábor József, a m.-igenihez László Albert, Borberekre Ertl Vendel és Borsos Adél nevezettek ki.

Fontos intézkedést tett a vallás- és közokt. miniszter. Elrendelte ugyanis, hogy az állami iskolák kivétel nélkül gazdasági ismételő-iskolákkal egészítsessenek ki.

Új állami iskolák felállítását a következő községekben hozta javaslatba: Buzás-Bocsárd, Magyar-Herepe, Maros-Gezse, Sárd, Istvánháza, Magyar-Bükkös, Magyar-Lapad és Ózd.

A vallás- és közokt. miniszter 47.558. sz. a. leiratában a kir. tanfelügyelőnek elismerését nyilvánította a lefolyt iskolai évben tanúsított szorgalmas iskolalátogatásaiért.

Csiky László kir. ügyész a fogházakról tett jelentést. Volt ugyanis szeptember hó végén a gyulafehérvári kir. törvényszéki fogházban elítelt 115, vizsgálat alatti 22. Az abrudbányai kir. bñirósági fogházban elítelt 2. Balázsfalván elítelt 1. Maros-Ujvárt elítelt 2. N.-Enyeden elítelt 2, vizsgálati 2. Vizaknán üres volt a hó végén a fogház. Betegségi eset Gy.-Fehérvárt 8 volt. Ugyanott a rabokat a r. kath., gör. kath. és gör. keleti ilkeltségek 2-szer, a lutheránus 1-szer litogatták meg.

Dr. Magyar Károly m. főorvos jelentése szerint szeptember havában a közegészségi állapot általában kedvező volt. Gyomor- és bélhurut, váltóláz voltak a gyakoribb betegségek, kedvező lefolyással. Diphtheria Csóra, Tartaria és Balázsfalva községekben 8 esetben fordult elő, egy halálessel. Vörhenyben az

TÁRCZA.

Névnepodra . . .

Felirám én nevedet az égboltra,
Hadd sugárzék a világra ragyogva —
S boruljon le üdvözülten a mersz,
Aki e nagy fényességbe belenez.

Felirám én nevedet a virágra,
Szellő-szárnyon hadd szálljon a világba —
Sugva-bugva adja tovább sováron:
Nincs szebb virág tenálad a világon!

Felirám én, felirám én, de százaszor . . .
Hajnal jöttén . . . virágerdő-nyiláskor . . .
Felirám én boldogságtól repesve, —
De minek, ha be van írva szívembe? . . .

Pakots József.

Szeptemberi napok ötven év előtt.

Az alvideki táborból egyre harcziassabb hírek érkeztek. A főváros fölizgatott hangyabolyhoz volt hasonló, és mindegyre forradalmibb arczatot öltött magára.

A Nádor nevű gőzhajóról levágták a diszét képező István nádor fejét, és a fiatalság a Sebestyén-téri Waldhauser kávéházban mulatott, ahol Sárközy Ferencz bandája folyton a Rákóczi-indulót, a Marseille-set s más hasonló dalokat játszott.

Mikor Kiss Ernő, a perlaszi győző, Pestre érkezve, az Angol királynőbe szállt, az ifjuság zenével ment ablakai alá, és a „Fel, fel vitézek a csatára” divatos dalt harsogva, egetverő éljenzéssel üdvözölte.

A sánczok ásása valóságos nemzeti ünnep lett. A durva, kérges tenyerű napszámos mellett finom, elegáns urak lapátolták a földet, olyan kabátokban,

melyeket remekbe készített Klasszy Venczel, s melyek csak nem régen a váci-utcazi séták alkalmával keltettek feltűnést és irigységet.

De nemcsak férfiak — gyöngye nők, a főrangú világ csillagai is oda álltak a munkások sorába.

Károlyi Györgyné, két nagybacska fíval, ugyancsak hordta a téglát, míg az ország miniszterelnökének, Batthyány Lajosnak a neje néhány földdel telt talicskát tolt, egy sorban valami józsefvárosi kocsis feleségével.

Orczy Istvánné, Csekonicsné mind a sánczokon voltak, és ott dolgoztak egy sorban Sárossy Gyulánéval, aki kapálta a földet, s oly szorgalmas volt, hogy erejét és kitartását a férfiak is bámulták.

Szent-Tamás ostroma után egyre ingerültebb lett a hangulat, különösen a józanabb gondolkozású, mérsékelt Batthyány Lajos ellen zudult föl a közvélemény.

Kossuth bejárta a vidéket, beszélt már Körösön, Czepléden, s mint áradat indult meg erre az a lavina, amely a legszomorubb katasztrófával végződven, országra és nemzetre káros következményekkel járt.

Rend és diszciplína teljesen fölomlottak.

Egy Vilmos-eredbeli közhuszár, arra a kérdésre, hogy mit jelent tarsolyán a V. F., nyílt utcán így felelt:

— Vesszen Ferdinánd!

A lapok egyre keményebb hangon írnak, különösen a „Március 15” című lap egyre jobban ostromozza a fenálló államrendet, a királyságot.

Nyíry Józsa egyik vezércikkét „Le roi est impossible, vive la republique” mottóval kezdi, s nyíltan báb-nak mondja V. Ferdinándot.

A hirrovatban is egyre közöl csipkelődő apercuket a nevezett lap.

Egy helyen az 1848. nyarán megnyílt kigyó-utcai sűteményes boltról emlékezte, amely akkor gyűlhelye

volt a fashionable társaságnak, elmondja, hogy ott legújabb kapható: „Batthyány kitaló-fánk”.

Majd ismét egy előkelő étkező helyiségből közöl következő étlapot: „Jellasi tábla-főtt Sophien-gussal, Ferdinand-Sulz, István-gelée, miniszterelnöki hors d'oeuvre” stb.

Még a színi rovatban is egyre-másra közöl czélzásokat a bécsi kamarillára, az udvarra, melyeket az akkori fölizgatott hangulatban levő közönség mohón kapkodott.

Álljon itt például a lap színi rovatának egy akkori hire:

„Nemsokára egy nagy drámai mű fog nemzeti színpadunkon adatni; czíme:

A kétalaku.

Münchener Sofia híres költőné Der Doppelgänger című német eredetű után magyar nyelvre tette Rózsaszemei képmutató Személyek.

Kétalaku, kínai eszár és e néven ötödik királya Jeruzsálemnek beteges és gyámoltalan.

Metterja Hamis játékos és megszőkött iparlovag.

Ludovico — Spuellatte melléknével — rendkívül tekintélyű kasztult a császári udvarban.

Camera obscura della Sofinska, a császár közeli rokona, az udvari kerítések őreinek főudvarmesternője.

Trippelhof, Sofinska hálotermének ajtónálló őre.

La eour, schwarzgelb petrefactum.

Jellosehätz, nagy befolyású, három lófarkas basa Sofinska szlgáltában.

A darab azzal végződik, hogy a szegény, beteges és Camera Obscura dlla Sofinska, kerítések őreinek főudvarmesternője hatalmától függő gyámoltalan Kétalaku t mindkét sereg elkergeti s a függő egy elhatározott összecsapás alatt gördül le.

Csak az akkori, a végsőig izgatott kedélyek állapota teszi érthetővé, hogy ilyen persiflage-ok is keletnek örvendtek; csak az, hogy olyan kipróbált jellemes hazafiakat, mint Széchenyi István és Batthyány Lajos, is gyanúsítani merészelték a tulzók.

A történelem dolga az eseményeket regisztrálni. Mi csak röviden el akartuk mondani, milyen volt a hangulat Pesten, szeptemberben, ötven esztendőnek előtte.

Ompoly mentén és Súlyben 11 gyermek betegedett meg; 4-en haltak el. Vereshimlőben Buzdon 6 gyermek szenvedett; mind meggyógyultak. Vérhasnak 25 esete fordult elő, ezek közül 11. többnyire gyermek, meghalt. Szamarhurutot 60 gyermek kapott meg, 14 meghalt. Hasi hagymáz 8 községben 11 esettel fordult elő, s ezek között 2 halállal végződött. 2 gyermekági lázban szenvedett beteg közül 1 meghalt. Trachomásnak 58, tulnyomólag tót napszámos találtatt, kik közül soknak enyhült az orvosi kezelés folytán a baja. A városokban meghalt N.-Enyeden 8, Gyulafehérvárt 10, Abrudbányán 5, Vizaknán 8. A kisebb községekben M.-Ujvárt 12, Tövisen 9, Zalathán 8 halt el. Született: N.-Enyeden 15, Gyulafehérvárt 17, Abrudbányán 10, Vizaknán 19, M.-Ujvárt 15, Tövisen 12, Zalathán 9. Mindenestre feltűnő, hogy a városokban — Vizaknát kivéve — a születési arány kedvezőtlenebb volt, mint a többi községben. A vizaknai és a m.-ujvári nagyobb születési arány határozottan a sósfürdőknek az egészségre és a testedzésre igen előnyös voltának tulajdonítható. A vármegye kórházában 77 beteg ápolatott s gyógyult 31, javult 14, meghalt 1.

A quota. Az osztrák quota-bizottság eljött, kegyesen elengedett fel pezcentet, kívánt 38 egész százalékot s azután Bánffy báró miniszterelnöknel megebedélen, hazautazott. A magyar quota-bizottság átvéven az izenetet, tanulmányozás alá vette s hihetőleg ki fogja jelenteni, hogy az osztrákok szíves ajánlata elfogadhatatlan. Ezután következik a kormányok javaslata alapján a két parlament tanácskozása, s ha ezek sem tudnak megegyezni, ő Felsője dönt a statusquo alapján egy évre, mely alatt ismét elől kezdhetjük a dolgot. Hogy mindez hova vezet? minden egyebre, csak Magyarország és Ausztria fejlődésére nem. Mi a törvényt és a méltányosságot kell kövessük s hazánk jólétének rovására a kellő határon túl nem mehetünk.

Majláth Gusztáv püspök főpásztori látogatása az országos feyintézetben.

Midőn az erdélyi r. kath. egyházmegye buzgó főpásztora a f. év tavaszán püspöki szép hivatását városunkban teljesítette, főtiszt. Baráczy Albert orsz. feyintézeti r. kath. lelkésznek megígérte, hogy mihelyt nagy bérnalási körutját bevégzi, ismét eljön N.-Enyedre, hogy az orsz. feyintézetben is a hitnek és vallásos vigasztalásnak szavaival gyógyítsa a lelki sebeket. Nem rajta mult, hogy ezt az ígérést a nyár folyamán nem válthatta be; végtelenül fárasztó bérnalási útjában meghalt és hosszasan gyöngékedett. Most, midőn a Mindenható kegyelméből, az édes anyai és testvéri szeretet ápolásai folytán, ismét megkezdette püspöki kötelességeinek folytatását, még mielőtt székhelyere tért volna vissza, a radnóthi templom felszentelése után első sorban a lelki vigasztalásra és igaz bünbánatra oly igen reá szorult szegény rabok jutottak észébe s ezért f. hó 13-án a reggeli gyorsvonattal városunkba érkezett. A vasutnál Deli Ödön minorita házfőnök és lelkész s az egyházközség több tagja, az orsz. feyintézetnél felállított és „Áldott, ki az Úr nevében jó” felirattal és püspöki jelvényekkel elkészített diszkapunál a feyintézet tisztikara élén Uray László igazgató fogadta, szép üdvözlő beszédében meleg köszönetet fejezve ki a főpásztor kegyes látogatásáért, mely megtiszteltetésben első ízben részesül a feyintézet. Ő maga köszönettel fogadta az üdvözlést s azután kíséretével a templomudvarra vonult, hol a templomajtó mellett két sorban felállított rabok eljénzésének elhangzása után főtiszt. Baráczy lelkész szíves szölvő, meleg hangon, következőleg üdvözlé:

Méltóságos és Főtisztelendő Gróf, Püspök Ur!
Legkegyesebb Urunk!

A külvilágtól teljesen elszigetelt helyen, e mindig rideg és szomorú falak között, Méltóságodat atyai szívóóságának tulkiaradásában, vigasztaló angyalunk gyanánt szemlélni és üdvözölhetni: a legörvendetesebb, legmeghatóbb és legáldásosabb esemény reánk nézve. Nem csoda tehát, ha szerencsétlen hieim e boldogító pillanatban elfelejtik szenvedéseiket és lelki töprengéseiket; nem csoda, ha velem együtt a legnagyobb örömtől áradoznak, buzgó lélekkel fogadva és üdvözölve Méltóságodat, a legkegyesebb Főpásztor, hogy felszentelt püspöki kezeinek kitarása által elnyerhessék a Szentlélek erősítő kegyelmét; nem csoda, ha mi mindnyájan a legmélyebb tisztelet és hódolat élénk jeleivel vesszük körül Méltóságodat, hogy apostoli ajkairól hallhassuk az erő és bátorítás, a remény és vigasztalás égi szózatát.

Méltóságodnak hozzánk jövetelében a jeruzsálemi gyógyfürdőnél időközönként az égből alá szálló angyalnak megjelenése uj meg lelki szemim előtt, de sőt határtalanul fokozottabb mér-

tékben; mert míg amott az öt tornáczczal ellátott „beteszdi” gyógyforrásnál az ég angyalának egyszeri megjelenésére csakis egyetlenegy nyomorult ember szabadulhatott meg testi betegségétől: itt a sok és nagy épületekkel körülvett e kis templomban, az Úr házában, Méltóságodnak megjelenésére nem egy, hanem valamennyi lelki beteg gyógyulást nyerhet az örök életre, csakhogy a betegek részéről ne hiányoznak a jó szándék és erős akarat.

Éppen azért álljuk és magasztaljuk a végtelen irtalmu Istent, ki nekünk e napot Méltóságod legkegyesebb megjelenésével öröndetessé, áldáossá és örökre feledhetetlenné tette; áldjuk — amíg csak élünk — Méltóságodat is, hogy főpásztori sokoldalú gondolai és fáradsámainak közepette, önfeláldozó apostoli nagylelkűségénél fogva, hozzánk valóban érdemtelennékhöz eljőni méltóztatott, hogy az Üdvözítő példajaként gyógyítsa a betegeket, erősítse a gyengéket, bátorítsa a csüggedőket és ös-tönözze a lanyhakat, egyáltalán, hogy az eltevedt fiakat arra az utra terelje, amely nemcsak földi, hanem mennyei boldogságuk biztos révpártjához is vezet.

És most engedje meg kegyesen Méltóságod, hogy amidőn e kis templom kulcsait, mint a főpásztori hatalom jelvényét, átnyújtani szerencsés lehetek: főpásztori vigasztaló megjelenéséért mélyen érzett hálából kifolyólag, a magam és szerencsétlen hieim nevében kifejezést adhassak ama hő imaszertő ohajomnak, hogy a mindenható Isten áldja meg Méltóságodat mindennemű lelki és testi javakkal, s tartsa meg drága életét hosszasan, a legjobb egészségben és legvirulóbb erőben, az egyház és haza javára s díszére, alattvalóinak boldogítására, a szenvedő emberiségnek vigasztalására és mindnyájunknak legnagyobb öröme. Éljen soká és boldogul!

A templom kulcsának átvétele és a szentelt vízzel való széthintés után püspök ő méltósága szíves szavakkal köszönte meg az üdvözlést s a rabok közül alakított dalkar erőteljes, megható éneke közben az oltárhoz ment, térdelve imádkozott s azután szép beszéddel fordult a rabokhoz, jelezve jövetelét célját s felhívta őket igaz bünbánatra. Mély meghatótságot látszott a rabok legtöbbször, mely még fokozódott főtiszt. Hukk György somogyigali plébános szent beszéde alatt, ki megragadó népies szavakkal, találó példákkal és hasonlatokkal fejtegette a töredelmes bünbánat, a valódi lelki megigazulás szükségét, jutve őket büntetésüknek töredelmes elviselésére, hogy midőn visszatérnek a társadalomba, vallásos hitben megerősödvé, lélekben megújulva, mint becsületes emberek teljesítsék éltük hátralevő részében hivatásukat. Ima után az újból felzendülő ének hangjai között távozott a főpásztor a minorita atyák házában levő szállására, honnan főtiszt. Baráczy Albehez ment ebédre, melyre a szíves házi gazda Török Bertalan orsz. képviselőt, egyh. közs. főgondnokot, Uray László feyint. igazgatót és Török Antal gy.-fehervári gmn. gondnokot is meghívta. Tudva van, hogy a méltóságos püspök ur nem barátja a hosszú ebédeknek, s kivált ha sok dolga van, 12 órakor asztalhoz ül. Ilyenkor szívesen hallgatja a józú tréfákat, mindenkinek mond valami vidám megjegyzést, de ebéd után hamar imádkozik, elhagyja az asztalt, hogy végzendő dolgait rendezze. Itt is úgy volt s 2 óra után már a rabok gyóntatásához fogott. Három és fél órát töltött ezzel az épp oly magasztos, mint nehéz feladat teljesítésével, melyben még 6 lelkész is segítségére volt, hogy a 128 feyencz lelkiismeretét megvizsgálva, vigasztalja és büneinek bocsánatát adja. Hat órakor már a városba jött, hogy az esti ájtatosságot a zsufo-lásig telt templomban megtartsa, mely alkalommal főtiszt. Hukk György rögtönzött szép szónoklatát a nagy község is áhitattal s kedves meglepetéssel hallgathatta.

F. hó 14-én reggel 8 órakor már ismét a feyház templomában volt, hogy 83 rabnak a bérnalás szent-ségét kiosssa. Kétszer szólott hozzájuk szent beszédben azzal az egyszerű, szeretetteljes szavakkal, mely oly hamar talál a szívbe. Azonkívül a szentmise végeztével a bérnalásról Hukk plébános tartott szép beszédet az ő igazán Istenáldott tehetőségéhez méltóan.

Az ünnepély végeztével ő méltósága Uray igazgató kalauzolása mellett megtekintette a feyintézetet, elismerését fejezve ki a mintaszerű berendezés fölött. Azután látogatást tett Uray igazgatónál. Zeyk Dániel főispánnál, Csató alispánnál, kit azonban távolléte miatt nem láthatott, Kovács Gyula polgármesternél és Török Bertalan országyűlési képviselőnél.

Főtiszt. Baráczy Albertnél elköltött ebéd után ő méltósága a délutáni vonattal Kolozsvárra utazott, miután szívélyes búcsút vett azon számos tiszteltől, kik az időhözig kísérték. Áldás és béke kísérje útjain!

B.

Királynénk szobrára.

Emléket emel a nemzet megdicsőült királynéjának, ki életében Magyarország Patronája volt s bizonyára az marad az örök dicsőség mennyei hazájában is. Azok az emlékek legbecsesebbek, melyeket a népek szívének igaz szeretete emel. Ilyent akarunk állítani mi is. Járuljon hozzá mindenki, gazdag és szegény, kicsiny és nagy, mert az ő fenséges szíve mindnyájunkért dobogott, mindnyájunkért vérzett.

Tíz fillértől kezdve hálásan fogadunk minden adományt, mint az igaz kegyelet bizonyosságát. Beszámolunk híven lapunk minden számában. A begyűlt összegeket Alsófehér vármegye alispánjához terjesztjük be, hogy rendeltetésük helyére juttassa az adakozók jegyzékével együtt.

A „Közérdek” szerkesztősege.

IV. kimutatás. Reinbold Olivér p. ü. igazgató 5 frt, Berzeviczy Emil p. ü. titkár 2 frt, Tóth Sándor titkár, Nagy Gyula titkár, Nagy Gergely és Mórítz Lajos s. titkárok, Szakats Gyula és Hollós István fogalmazók, Palugyai József számvizsgáló, Elekes József, Kiss Lajos és Prediger János számellenőrök Papp Dezső sz. gyakornok, Czimmerer Béla és Miklósi Árpád kataszteri tiszték, Lovich György, Csató Imre irodatiszt, Cseresznyés Gyula kir. adótárnok, Sándor Ignác ellenőr, Derecskey Imre, Szaniszló Pál és Király András m. kir. adótisztek, Domaniczky, Baranyai Mihály, Fülöp Dénes biztos 1—1 frt, Lustig László főbiztos 2 frt, Zeyk Kálmán földbirtokos 10 frt, Tóth Mihály m. árvaszéki elnök 5 frt, Vajda Péter 2 frt, Fodor Miklós 50 kr.

IV. kimutatás 49 frt 50 kr.

Eddigi gyűjtésünk 151 „ — „

Összesen: 200 frt 50 kr.

Vegyes hírek.

— **T. Olvasóinkhoz!** Az élelken megindult politikai küzdelmeket vármegyénk hazafias közönsége is kiváló érdeklődéssel kísérvén, a „Közérdek” ez érdeklődésnek kifejezője kíván lenni, mint eddig is. Felkérjük t. olvasóinkat és lapunk barátait, hogy törekvésünkben támogatni sziveskedjenek. A heallott új évnegyedre kérjük az előfizetések mielőbbi megújítását és új előfizetők gyűjtését.

— **A marosújvári választó kerület szabad-
elvű pártja** f. hó 16-án vasárnap d. e. 11 órakor Maros-Ujvárt tartja gyűlését, melyen nehai báró Kemény Endre országyűlési képviselő helyének betöltése felől fog határozni. Eddig b. Kemény Géza volt országyűlési képviselő az, kiben a választók bizalma összpontosul.

— **Áthelyezés.** Binder József magyarigeni szolgabíró a vármegye főispánja a felhalmozódott teendőkre való tekintettel bizonytalan időtartamra és ideiglenesen a nagyenyedi járás főszolgabírája mellé osztotta be. Ugy a központi járás, mint társadalmunk csak nyert e beosztással.

— **Gyümölcskedvelőink figyelmébe** ajánljuk a vasárnap d. e. 10 órakor a vármegyháznál megnyíló alma- és körte-kiállítását. A rögtönzött kiállítást igen sikerültnek találtuk s méltó, hogy mennél többen megtekintve, a legjobb fajokat tenyésztésre kiválasztsák.

— **Halálozás.** Kreith Bela grófit, az 1848—49-es idők emlékének szorgalmas gyűjtőjét, a fővárosi Kossuth-muzeum megalapítóját, lesújtó csapás érte. Neje született Farnak Janka szívzsellhűdesben meghalt 47 éves korában; a halál hosszas szenvedéstől mentette meg a kitűnő honleányt, ki férjét lelkesedéssel támogatta hazafias munkásságában és a nagy idők kiválóbb jeleneteiből számos képet állított elő himzessel és tüfestéssel. Halála gyászba borította a Kreith, Batta, Teszáry, Noszlópy stb. családokat.

— **Műkedvelői előadás.** A helyi iparos ifjak műkedvelő társulata — e hó 16-án — megismétli a „Titok” előadását és pedig az Erzsébet-szobor javára. A nemes célú szükségtelen bővebben a nagy község jóindulatu figyelmébe ajánlanunk.

— **Hymen.** Molnár Károly, a nagyenyedi Bethlen-főiskola ujonan választott tanárja, e hó 22-án tartja esküvőjét dr. Kovács Albert leányával Ilonkával Tiszacsegén. Gratulálunk.

— **Erzsébet királyné halála** alkalmából a nagy királynéra vonatkozó egész irodalom keletkezett. Az egyszerű nép fiainak a nagy tragédiát legsikerültebben Böngérfi János, ismert népies író, beszéli el. Kinek most megjelent könyvecskéjét ifj. Nagel Ottó adta ki. Több képpel. Ára bekötvé 20 kr. Minden eladott példány után 2 krt a királyné szobrára adnak. Már ezért is megérdemli, hogy a nép és ifjuság körében terjesszék.

Kö
Homo

A homoktalajok n. tápanyagokban szegények, hanem az az azon meggyőződés eredetük és természetük a racionális művelés rögeszme szerinti művelés homoktalajokkal mért zottan téves azon az, melyet a homoktalajok, mert megfelelő ki lehet azokat vegyületekkel.

Megrögzött hibája a törődés, melyet a t. dek iránt tanúsít; kérvény talajjavítások szaporítási hajlamot. nek javítására irányuló pitalist csak akkor sára fordítani, ha az tethető nem volna. Cál ma még hazánkban ilyen tul már csak a foganatosíthatók, ha részén most, a gazda a belterjes gazdálkodást gyökeret verni. Hogy gunknál a talajjavítás hogy nálunk nemely vetkező tulajdonos is megjavításában rejtevénné, melyben az ut — bérlo ugyanazon a föld holdjáért természet fizet, mert már három tulajdonos a bérlonek volt a pedern talajművelés és állomány gyarapítás. kivanalomnak eleget lajuk termelőképes rozták.

Ismerek egy vastalajdonos a másik utamum, amíg egy-egy donost a birtok, míg nek kezebe került, a egész vidék, ami azo igenis bekövetkezett áldatlannak és elátkozottnak. Pedig nem vényzet termelése, hozták létre az eredtetett olyan megjavított — de sola ne tésere alkalmassá let holdas birtokot, mindenkorra 10 frtja szer annyi terméstől birtokosok a talaj t hették meg a tavasz sekken már gyönyörű naival és extirpátor birtokosok 30 hold voltak kénytelenek a melyek az alagsóv árok kivételével művelésnek, minek foly szüntén kárpótlást ut költségeikért.

Kérdés már most a homoktalajokat is mely művelés csak a dig azon balhiedelene zete a növényzet gy lehetségessé teszi. művelésnek más cze a légköri csapadékok pedig fő hibájuk lev kéesség, arra kell gyorsan azon alsóbb ből a hó okozta elpa

A nedvesség, mely rétegekbe vezetetté idézni, mert hatása folytonos, miglen a f ség nagyon rövid tá produkál. Ha tehát száraz természete jav

Közgazdaság.

Homoktalajok mivélése.

A homoktalajok nemcsak laza szerkezetük és növényi tápanyagokbani szegénységük miatt hoznak gyenge terméseket, hanem azért is, mert a legtöbb homoki gazda azon meggyőződésben él, hogy a homoktalajok már eredetük és természetüknél fogva nem hálálhatják meg a racionális művelés költségeit és fáradságát, mely rögeszme szerinti meggyőződés eredményezi azután a homoktalajokkal mostoha bánásmódot. Pedig határozottan teves azon nézet, mintha kidobott pénz lenne az, melyet a homoktalajok intenzív művelésére fordítunk, mert megfelelő kultiválás által csaknem egészen ki lehet azokat vetkőztetni eredeti rossz tulajdonságaikból.

Megrögzött hibája a magyar gazdának azon nem törődés, melyet a terméketlennek mondott parlag földek iránt tanusít; kevesen vannak még, akik nagyobb mérvű talajjavításokra vállalkoznának; inkább birtokszaporítási hajlamot tapasztalunk, semmint a meglévőnek javítására irányuló törekvést, holott a szerzett kapitalist csak akkor volna szabad újabb birtok vásárlására fordítani, ha az a törzsbirtokba haszonnal befektethető nem volna. Csak hogy nagyon kevés gazdaság áll ma még hazánkban a belterjesség azon fokán, melyen túl már csak improductív befektetések volna a fogantatosíthatók, hanem ellenkezőleg birtokaink nagy részén most, a gazdasági krízis nyomása alatt kezdett a belterjes gazdálkodás nélkülözhetetlenségének érzete gyökeret verni. Hogy mennyire hiányzik még gazdaságunknál a talajjavítás iránti érzék, abból is kitetszik, hogy nálunk némely birtokon 3-4 egymás után következő tulajdonos is tönkre megy anélkül, hogy a talaj megjavításában rejlő segítséget csak egy is igénybe venné, melyben azután egy elemes — sokszor külföldi — berló ugyanazon a birtokán földesurrá gyarapszik. A föld holdjáért természetesen nagyon csekély bérösszeget fizet, mert ki merne sokat követelni ott, hol már három tulajdonos csak koldusbotot tudott szerezni. A bérlőnek volt penze ha kellett alagsővezésre, modern talajművelési eszközök beszerzésére, a marhaállomány gyarapítására, szóval, képes volt mindazon kivanalomnak eleget tenni, melyek a terméketlen talajnak termőképes állapotba való hozatalát garantírozták.

Ismerek egy vas megyei birtokot, melyből egyik tulajdonos a másik után menekült; három év volt a maximum, amíg egy-egy kitarotta. Négyeszer váltott tulajdonost a birtok, míg végre országzszerite ismert gazdának kezébe került, kinek szintén pusztulást jósolt az egész vidék, ami azonban nem következett be, hanem igenis bekövetkezett a tulajdonos gyarapodása és az áldatiannak és elátkozottnak hitt birtok gyönyörű felvirágzása. Pedig nem a talajnak inkább megfelelő növényzet termelése, vagy egészen új művelési ágak hozták létre az eredményeket hanem a talaj részleteltett olyan megjavításban, amely által az eddig is kultivált — de soha nem sikerült — növényzet természetesen alkalmas lett. Az új birtokos alagsővezte 700 holdas birtokát, mely művelés holdanként egyszer s mindenkorra 10 frtjába került, de azóta évenként kétszer annyi terméskövetet produkál, s míg az előbbi birtokosok a talaj nedvessége miatt csak akkor kezdték meg a tavaszi munkát, mikor mások a zöld vetésekben már gyönyörködtek, addig ő első volt, ki boronával és extirpátorával munkához látott. Az előbbi birtokosok 30 hold területnek megfelelő nyitott árkot voltak kénytelenek a vizek lefolyása végett fentartani, melyek az alagsővezés megejtése után a fő levezető árkok kivételével mind behuzattak, visszaadattak a művelésnek, minek folytán a termő terület szaporodván, szintén kárpótlást nyújtott az alagsővezés által okozott költségeikért.

Kérdés már most, érdemes-e ilyenféle javításoknak a homoktalajokat is alávetni? Homoktalajainkon a mely művelés csaknem egészen elhanyagoltatik és pedig azon balhiedelemnél fogva, hogy azok laza szerkezete a növényzet gyökerének terjeszkedését amúgy is lehetségessé teszi. Tudni kell azonban, hogy a mely művelésnek más czéjja is van, czéjja pl. többek között a legköri csapadékok raktározása. A homoktalajoknak pedig fő hibájuk lévén a szárazság s csekély víztartó-képesség, arra kell törekednünk, hogy a csapadékok gyorsan azon alsóbb rétegbe szívároghassanak, melyekből a hó okozta elpárolgás sokkal lassabb folyamatu. A nedvesség, mely mely művelés folytán az alsóbb rétegekbe vezetett, buja és üde tenyészetet fog előidézni, mert hatása nem egy-két napig tartó, hanem folytonos, miglen a felsőbb rétegekben maradt nedvesség nagyon rövid tartamu, s maradandó eredményt nem produkál. Ha tehát azt akarjuk, hogy homoktalajaink száraz természete javuljon, a mely művelést alkalmazni

el ne mulasszuk, mert csak így lehetséges a természet eredmények nagyobbodása. Tudvalevő különben, hogy nedves földben a trágya hatása is jobban érvényesül, de még homoktalajokon a megtrágyázott, de kiszáradt talaj kárt is okozhat, amennyiben ily talajok hófoka amúgy is nagyon magasra emelkedvén, e hó a trágya korhadása által még inkább emeltetik, ami pedig a növényzetet, ha nedvességgel nem ellensúlyoztatik, könnyen elhervasztja.

A homok mely művelése azért is indikált, hogy az esőzések által a talaj alsóbb rétegében mosott humusz kizsákmányoltassék. A laza homokra vitt televényből igen sok leszármazik azon alsóbb rétegbe, mely a primitív művelési mód mellett nem igen bolygattatván, a gazdára nézve üdvösen nem érvényesülhet. Ha azonban a megkeményedett televényréteg mélyítő eszközökkel meglazítatik, a talaj kiszáradási hajlama csökkenni fog. A homoktalajokat igen dusan kell trágyázni, sok istállótrágyát igényelni, hogy lazaságuk csökkenjen, s mert foszforsav-tartalma a homoknak nagyon csekély, a szuperfoszfátali trágyázást nagyon, de nagyon meghálálja.

Szerkesztőség:

Dr. MAGYARI KÁROLY. TÖRÖK BERTALÁN.

Kiadó:

Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvénytársaság.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papíráruhágyár részvény társaság könyvnyomdájában.

Kérje
a *The Continental*
Bobery Company
világhírű spanyol és portugál
borait

Sherry
Portbor
Malaga
Madeira
Tarragona stb.

Kaphatók az összes finomabb
fűszer és csemege kereskedé-
sekben, valamint poharanként
az előkelőbb szállodák, kávéházak és vendéglőkben.

Saját fiók: Budapest
csakis: W. Kössuth-Lajos és Ujvilág utca
sarkán, a Geinly-Casinnal szemben



1897. 11. 30.

Sz. 5629/1898.

körjzöi.

Árverési hirdetmény.

Zalathna község képviselőtestületének 1898. évi szeptember hó 20-án tartott közgyűlésén LXXXV. és LXXXVI. sz. a. hozott határozatához képest ezennel közhírré tétetik, hogy Zalathna községhezánál 1898. évi október hó 22-én d. e. 10 órára kitűzött árverésen Zalathna község tulajdonát képező vásárvám-jog, valamint köztérhíd az egyidejűleg megállapított s Zalathna község házánál hivatalos órák alatt megtekinthető feltételek mellett legtovább ígérőnek 3 évi időtartamra fognak adatni.

Árverezni szándékozók tartoznak a kikiáltási ár 10 %-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t. cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a községi előjáró kezéhez letenni.

Kikiáltási ár: I-só jog után 2000 frt 99 kr. II-ik jog után 300 frt o. é.

Zalathna, 1898. szeptember 26-án.

Albini Gyula

körjzö

Slafkovits István

előjáró.

1579 3-3

807-1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósg 650 895. számú végzése által Jakabfi Albert végrehajtató javára marosvásárhelyi lakos Bedőházi Béla ellen 620 frt tőke, ennek 1894. év május hó 30 napjától számítandó 6% kamatai és egyéb törvényes járulékaik követelés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 797 frt-ra becsült 1 gyémántos mellű és jószív-sorsjegyekből álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a 1898. V. 136.3. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis Nagy-Enyeden a város háza előtt leendő eszközölésre 1898. évi okt. hó 20-ik napjának d. u. 3 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtovább ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt Nagy-Enyeden, 1898. évi október hó 6. napján.

Gajzágó Simon,

kir. bír. végrehajtó.

1589 1-1

Uj faraktár.

Nagy-Enyeden a Szent-király-utca 122-ik házszám alatt saját gyűfűrészem gyártmányából épületfa-, deszka-, lécz- és zsindey-raktárt állítottam, hol a legjutányosabb áron vásárolható.

A n. é. közönség becses pártfogását kéri kiváló tisztelettel

Müller János,

a Szász-Régény első Gőzfűrés és Téglagyár tulajdonosa.

1584 2-3

Must-eladás.

A nagyenyedi ev. ref. Bethlen-főiskola miriszlói szőlőjében f. hó 24-én és következő napjain leszüretelendő mintegy 60-70 hektoliternyi Rizling, Som, Muskotály, Tramin és vegyes fajú must-termés nyilvános árverés útján el fog adatni.

Az árverés a szüret második napján október 25-én d. e. 10 órakor fog megtartatni Nagy-Enyeden a főiskola jószágigazgatósági irodájában, hol a részletes feltételek korábban is megtekinthetők.

Kikiáltási ár hektoliterenként 30 frt.

Bánatpénz 200 frt.

Nagy-Enyed, 1898. október 6.

A Bethlen-főiskola jog- és jószágigazgatósága.

1582 2-3

707-1898. szám.

Árverési hirdetmény.

Alólirt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a nagyenyedi kir. járásbírósg 4134 898. számú végzése által József Ignác végrehajtató javára k. k. Abraham Matild és társai tövisi lakosok ellen 300 frt tőke, ennek 1896. év október hó 1 napjától számítandó 5% kamatai és egyéb törvényes járulékaik követelés erejéig elrendelt biztosítási végrehajtás alkalmával bíróság foglalt és 4415 frt 69 kr-ra becsült a 4134 898. sz. a. biztosítási foglalt kalmuk, gyöcsök stb. álló áruezikkék, tehének, bornyuk, ló, lószék, hordók, a nagyenyedi kir. jbróságának 1898. V. 68.3 sz. a. végzés folytán kielégítésileg foglaltak le, a nagyenyedi kir. jbróságának 4134/898. sz. a. Abraham József ellen, foglalt összes ingóságokra felül foglalt és Abraham József hagyatékához tartozó tövisi izraelita templomban lévő jobb oldali C. betűs pad és annak jogából álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek az 1898. V. 68.4. sz. kiküldést rendelő végzés folytán a helyszínén, vagyis tövisi Abraham József neve alatt lévő üzlet-helyiségben leendő eszközölésre 1898. évi október hó 19-ik napjának délelőli 9 órája határidőül kitűztetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen, az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében, a legtovább ígérőnek becsáron alól is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára az 1881. évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek szerint lesz kifizetendő.

Kelt N.-Enyeden, 1898. évi szeptember hó 24. napján

Gajzágó Simon,

kir. bíróság végrehajtó.

1588 1-1

A Szt.-király-utczában levő 128. számú

házas telek

mely áll 5 szoba, 1 konyha, kamara, pincze, padlás, istálló és egyéb melléképületekből, a ház végén levő 1 hold szántófölddel, kuttal (melynek ivóvize kitünő), 1899. évi április hó 24-től haszonbérbe kiadó, esetleg örök áron eladó.

Értekezni lehet a tulajdonossal, Czeiler Edével, Tövis utca 9. sz. a.

1580 2-6

6374/1897.

tkvi.

Hirdetmény.

Magyar-Lapád község telekkönyve birtokszabályozás következtében átalakított és ezzel egyidejűleg azokra az ingatlanokra nézve, amelyekre az 1886. XXIX. és 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t.-cz. cikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzését rendelik, az 1892. évi XXXIX. t.-czikben szabályozott eljárás a telekjegyzőkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan fogasított.

Ez azzal a felhívással tétetik közzé:

1. Hogy mindazok, kik az 1886. XXIX. t.-cz. 15. és 17. §§-ai alapján, ide értve a §-oknak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. a) pontjában foglalt kiegészítéseit is, valamint az 1889. XXXVIII. t.-cz. 7. §. és az 1891. XVI. t.-cz. 15. §. b) pontja alapján eszközölt bejegyzések vagy az 1886. XXIX. t.-cz. 22. §-a alapján történt törlések érvénytelenségét kimutathatják, e végből törlési kereseteket hat hónap alatt, vagyis az 1899. évi április hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert az ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után indított törlési kereset annak a harmadik személynek, aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, hátrányára nem szolgálhat.

2. Hogy mindazok, akik az 1886. XXIX. t.-cz. 16. és 18. §§-ainak eseteiben, ide értve az utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz. 5. és 6. §-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tényleges birtokos tulajdonjogának bejegyzése ellenében ellentmondással elni kívánnak, írásbeli ellenmondásukat hat hónap alatt, vagyis 1899. évi április hó 1-ső napjáig bezárólag a telekkönyvi hatósághoz nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő eltelté után ellenmondásuk többé figyelembe vétetni nem fog.

3. Hogy mindazok, akik a telekkönyv átalakítása tárgyában tett intézkedések által, nemkülönben azok, akik az 1. és 2. pontban körülírt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerinti eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzések által előbb nyert nyilvánkönyvi jogokat bármely irányban serte velük, ide értve azokat is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. XXXVIII. t.-cz. 16. §-a alapján történt bejegyzését sérelmesnek találják, e tekintetben felszólalásukat tartalmazó kérvényüket a telekkönyvi hatósághoz hat hónap alatt, vagyis 1899. évi április hó 1-ső napjáig bezárólag nyújtsák be, mert ezen meg nem hosszabbítható záros határidő elmúltá után az átalakításkor közbejött téves bevezetésből származó bármilyen harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik, az említett bejelentéseket pedig csak a törvény rendes útján és csak az időközben nyilvánkönyvi jogokat szerzett harmadik személyek jogainak sérelme nélkül támadhatják meg.

Együttal figyelemztetnek azokat a feleket, akik a hitelesítő bizottságnak eredeti okiratokat adták át, hogy amennyiben azokhoz egyszersmind egyszerű másolatokat is csatoltak, vagy ilyeneket pótlólag benyújtanak, az eredetieket a telekkönyvi hatóságnál átvehetik.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyed, 1898. márczius hó 27-en.

Csernátóni Vajda Péter,
kir. járásbíró

1876 3-3

Legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben 1.000,000 KORONA.

Az összes 50,000 nyeremény
JEGYZÉKE.

A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

1.000,000 korona

A nyeremények részletes beosztása a következő:

	Korona
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
1 " "	80000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	40000
5 " "	30000
1 " "	25000
7 " "	20000
3 " "	15000
31 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
432 " "	2000
763 " "	1000
1238 " "	500
90 " "	300
31700 " "	200

15650 a 170, 130, 100, 80, 40

50,000 nyer. és jut. összegben **13.160,000**

melyek hat húzasban sorsoltatnak ki.

Rendelőlevél levágandó.

Török A. és Társa uraknak Budapest.

Kérek részemre I. osztályu magy. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget forint utánvételezni kérem } A nem tetsző törlendő.
postautalvánnyal küldöm. }

Pontos szám.

A harmadik nagy magy. kir. osztálysorsjáték nem sokára ismét kezdődik és

100,000 sorsjegyre újból **50,000 nyeremény**

jut, vagyis az oldalt levő nyereményjegyzék szerint az összes sorsjegyek fele feltétlenül nyerni fog.

A nyerési esélyek tehát, mint már általánosan ismeretes, óriásiak.

Összesen tizenhárom millió 160,000 koronát sorsolnak ki biztosan. A legnagyobb nyeremény legszerencsésebb esetben

egy millió korona.

Szíves minél előbbi megrendeléseknél eredeti sorsjegyet a tervszerű eredeti árban és pedig:

egy egész I-ső oszt. eredeti sorsjegyet	6.— frt
" fél " " " " " "	3.— "
" negyed " " " " " "	1.50 "
" nyolczad " " " " " "	— 75 "

küldünk szét utánvétellel, vagy a pénz előleges beküldése ellenében.

A húzások után megküldjük tisztelt vevőinknek a hivatalos húzási jegyzéket, hivatalos tervezetek pedig díjtalanul állanak rendelkezésre. A húzások a magy. kir. kormány ellenőrzése mellett nyilvánosan történnek és azoknál mindenki megjelenhetik.

Kérjük a rendelvényeket mielőbb, legkésőbb azonban

f. évi október hó 22-ig

hozzánk beküldeni.

Török A. és Társa

a magy. kir. szab. osztálysorsjáték főelárusítói

Budapest, V., Váci-körút 4/a.

1876 1-1

EGÉSZEN FRISSEN ÉRKEZETT.

Mint több legelőnyösebben ismert magyar öntöttvas-kályha-gyárnak bizománya, ajánlok öntöttvas-fűtőket eredeti gyári áron 3-140 o. é. frtig, főző tűzhelyeket 5-40 o. é. frtig, bádóg takarektűzhelyeket 5-40 o. é. frtig, füstcsöveket, plattákat legolcsóbban.

Nagy választékban **asztali, szalon- és éjjeli lámpákat**, minden képzelhető **olcsó** áron, valódi **császár-olajat** és tisztított **amerikai petróleumot**, melyek **égő gyufától** sem robbannak fel.

Friss töltésű savanyúvizek mindig raktáron vannak.

Borszéki, Salvator, Előpataki,
Karlsbadi, Giesshübli, Marienbadi,
Valódi **Nieder-Selters, Rákóczi keserűviz,**
Magyar **Margit** "

Mint a hírneves budapesti Dietrich cég bizománya, van szerencsém tudatni, hogy minden fajta rumok **brazíliai, jamaikai**, úgy szintén **Arrac de Batavia**, valódi francia és belföldi cognak, minden fajta theák megérkeztek s eredeti gyári áron nálam kaphatók.

Teljes tisztelettel **BISZTRITSÁNY LAJOS.**

Tisztelettel értesítjük az építető közönséget, vállalkozókat és hivatalokat, hogy bizományosunk **Bisztritsány Lajos** úrhoz Nagy-Enyedre nagyobb mennyiségű

Roman és Portland cementet

küldünk. A beocsini cement legjobbnak bizonyult minden gyártmány

felett. Bizományosunk bármely állomásra a fentebbi beocsini gyártmányokból legolcsóbban szállít bármekkora mennyiséget. Tisztelettel

BEOSINI CEMENT UNIÓ.



Az őszi évadra legelőnyösebben ismert **Dietrich és fia** cégétől nagy mennyiségű **kitűnő Brazíliai és Jamaika rumok** megérkeztek, ugyisint **kitűnő Karaván és Király teák**, mint bizományi raktáronnal, legolcsóbban kaphatók.

A leghiresebb gőzmalmi lisztet leszállított áron ajánlom.

0	2	4	5	7	7/A
18	17	15	14	11	10

Korona-tyukszem- és szemölcs-tapaszt mindenkinek ajánlok. Egy doboz ára 30 kr. Biztos eredményről szavatolok, ellenben a pénzt teljesen visszaadom. **Friss caviárt, angolnát, pisztrángot, szárdi- niát és orosz halakat** jutányosan ajánlok. Teljes tisztelettel

1345 37-52

Bisztritsány Lajos.

Friss székely turó és kaskavál mindig kapható.

Előfizetési fel

helyben házhoz hordva postán küld

Egész évre
Fél évre
Negyedévre

Hirdetések

□ centiméterenként
dők és gyárosok különben részesül

Bélyegdíj 30 k

Nyílt tér sor

M

A parl

Olyan hirtelen kezdeteket enged eseményekre, kö másik után és eg ügyek rendes m a szabálytalanság megirunk, ha ama eseményeke litsák a magyar nikában a lege megtalálni az ol ellenzék Polonyi színhelyévé teszi

A képviselőház javaslat fekszik, bir s már évek gitszigetnek volta daczára e hatója, mikor fe országra nézve a bir az a törvény ségek kárta tási adók új rem maradása folytán elveszti a régi d dályozza a korm jának megállap helyreallítsa. De vényjavaslat, mel tásügyi miniszter ben négy millió a törvényjavaslat nagyobb kulturál czió áldozatává t az urak a saját Magyarországot s és egy olyan kul tani, melynél fo sem vett fogana

Miután e tér szombati ülésén visszaidézzük, hi zék eljárását elf az indemmitás

— A Közérde

A szökehadu f lyas fejecskét az áltotta:

— Circulez m

Fifi tudniillik

nak kiadta az

lakonikus üdvöz